

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Miércoles 8 de Septiembre de 1915

Núm. 4.879

Chismografía madrileña

El oro del Sena

A varios millones de francos hacen ascender personas bien informadas la cuantía del esfuerzo económico que los agentes aliados vienen realizando en Cataluña para formar un estado de opinión favorable á sus designios.

Han comprado periódicos, proporcionan vida holgada á publicaciones moribundas, sostienen libelos, facilitan dinero para mítines y reparten pistolas browning entre los afiliados á las juventudes republicanas.

Toda la maquinaria intervencionista se ha trasladado á Barcelona. Madrid y el resto de España son de adonde cuentan que esta orientación ha sido aconsejada por Lerroux y fruto de los recientes viajes del caudillo radical á Londres y París. Lerroux les hizo ver que en vista del estado de la opinión española no caben otros movimientos eficaces que aquellos que se lleven á cabo en Cataluña donde tiene sus mejores núcleos de fuerza y donde existe un terreno abonado para los tratemientos y las revueltas.

Si algo puedo hacer, si hemos de preparar aonadas é intenciones revolucionarias que en el momento propicio inclinen la balanza de la intervención; será en Barcelona. Allí sólo pongo de una masa que me obedece, carne de batida que siento la nostalgia del motín. Habiendo dinero de por medio y agitando, un poco, á cualquier hora puedo reproducir en Barcelona el espectáculo de una semana trágica. De muy natural pues que si todo hemos de esperar de allí hacia Barcelona encaucemos los esfuerzos y la propaganda y que allí se gasten también las sumas consignadas para esta obra. Yo puedo encargarme de su administración y reparto.

Estos argumentos del jefe radical surtieron el efecto apetecido. Después del fracaso de Blasco, en vista de que Galdés no sirve para el caso y que Romanones y Don Melquíades no se atreven, los aliados tuvieron que resignarse á pesar del informe desfavorable de Lepina, á caer en los brazos de Lerroux. No encuentran otro y la diplomacia franco inglesa debe opinar como Masquavello que para empresas de cierta índole sería necio mostrar grandes escrúpulos en la elección del personal que ha de servir de instrumento. A un individuo que se ofrece para desempeñar el cargo de agente provocador no se le puede pedir que sea un serafín immaculado, ni siquiera que carezca de antecedentes penales.

Afuera de Barcelona desde aquel momento el dinero que periódicamente y con la mayor regularidad envían desde Francia. Este dinero llega muy mermado á los auxiliares de segunda y tercera fila, pero en las izquierdas españolas la masa es sobria y se alimenta mucho de ilusiones. Hay desahucio que se lanza gustoso á una huelga condenando á los suyos á la miseria, durante unas cuantas semanas movido por la esperanza de que se armará la gorda y en un día de anárquico desenfreno, de robos y saqueos podrá darse un hartazgo y saciar todas las hambres atrasadas, y existen muchos que frecuentan la Casa del Pueblo y las fraternidades republicanas solo porque en ellas por orden de Lerroux fían el aguardiente y el café.

En los últimos dos meses se han fundado nuevos periódicos que publican grandes titulares insultando á los partidarios de la neutralidad y excitando al pueblo á que reclame la inmediata intervención en la guerra europea.

Se han planteado en estos días varias huelgas que no tienen una finalidad societaria del todo clara. En la dirección de ellas figuran tristemente célebre Solidaridad Obrera que organizó la huelga general de 1909 y el famoso Fabra Rivas. Lerroux bajo cuerda es el supremo director del movimiento.

A diarios celebran mítines furibundos, en los que se habla de próximas apelaciones á la violencia y no hace mucho que se registró con escándalo

de las personas decentes el hecho de que los oradores lerrouxistas se impusieron á los delegados de la Autoridad.

Esta no puede ser más mansa; el Gobernador Andrade, á pesar de la talla de ministrable que le adjudican en los círculos políticos madrileños, resulta una calamidad burocrática. Se ha dejado influir y dominar por Lerroux hasta extremos inverosímiles y cualquier bergante del partido radical chilló y alborotó impunemente en el despacho del Gobernador civil.

Se comprende así que las manobras lerrouxistas no hayan despertado recelos en las esferas oficiales. Para el señor Andrade, Lerroux es un aliado que no proporelona jamás graves disgustos.

Olvidan un factor que deberían tener en cuenta y es el del dinero extranjero. Lerroux por espontáneo impulso jamás extremará sus rebeldías, pero Lerroux tiene que justificar la inversión de los fondos que se le confían y en la pendiente de verse obligado á obedecer á los elementos de fuera de España que le pagan, Lerroux sería capaz de todo.

Desde luego es indudable que algo peligroso para la tranquilidad pública se prepara en Barcelona. Con objeto de ganar simpatías platónicas los aliados no gastarían en España un dinero en propaganda y en fomentar huelgas que puede serles indispensable para otros menestres más importantes y de mayor urgencia.

En Barcelona se han percatado de ello las personas un poco avisadas y reina la consiguiente alarma.

Solo el gobierno nada sabe y ajeno á las nubes que se forman á su alrededor, inalterable y ecuánime sigue gozando de los encantos del poder.

Cirici Ventalló.

LA NATIVIDAD DE MARÍA

Los siglos pasaban y el mundo gemía, pidiendo al Eterno consuelo y piedad; en larga, doliente, febril agonía, el hombre culpable de llanto vertía copioso raudal.

Más nítida y pura del áura al arrullo, rompió su capullo bellísima flor.

¡Alégrense juntos la tierra y el cielo, que nace María, la Madre de Dios.

II

A leste de vida se esparce doquiera; la fe y la esperanza difunden su luz; se esmaltan de flores la humilde pradera, y bellos cambiantes de sol reverberan el éter azul.

¡Dichosa la hora que allí en el Oriente, se vió resplandecer la Estrella del Mar!

¡La sola elegida sin culpa de origen, en toda la raza del misero Adán!

III

¡Del Sol de Justicia, bellísima aurora, sus altos destinos revela el nacer; virtudes y gracias al par atesora; su planta ligera, feliz, triunfadora, domina á Luzbel.

¡Brotó en el cercado el cándido lirio, del ángel delirio, del mundo esplendor!

¡Ganó ya la espiga del Pan de los Cielos!

¡Salud á María, la Madre de Dios!

Isabel Cheica.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORRE, 1.º y 4.º

Precios de venta al público desde el 4 de Septiembre hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'20; ídem masa sin hueso, á 2'92

Ternera con hueso, á 2'80; ídem masa sin hueso, 3'86

Borrego, 1'94

Macho, 1'84

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Ídem 1.º, 0,46. Ídem familia, 0,40.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Fuente Obejuna, que han de ser citados para que comparezcan en esta Audiencia los días veintidós, veintitres, veinticuatro, veinticinco, veintiseis, veintisiete, y veintinueve de Noviembre próximo, á las doce, para conocer de las causas seguidas contra José Rufino Molina y otros, por robo; Basilio Romero de Cáceres, por homicidio, por imprudencia; Francisco R. Pérez Bravo por robo; Agustín Aranda Barbero y seis más, por malversación, y Luis Paz Pérez, por homicidio.

Cabezas de familia: D. Antonio Pérez González, D. Félix Medina Ortega, D. Diego Albañal Cabezas, D. Enrique Agredano Alfaro, D. Alfonso Linares Ruiz, D. Andrés Alguacil Vaca, D. Eugenio Silva Galán, D. Manuel Núñez Martínez, D. Antonio José Ledesma García, D. José Gutiérrez Vélez, D. Antonio Conauegra Velasco, D. Antonio García Gallardo, D. Juan López Luna, D. Manuel Ventura Pérez, D. Basilio Sotillo Prado, D. Cipriano Coronado Murillo, D. Juan Antonio Acostas Prit, D. Eustaquio Arévalo y Arévalo, D. Juan Pedro Ledesma García y D. Moisés Barona García.—Capacidades: D. Manuel Burón Chávez, D. Gabriel Ruiz Esquinas, D. Juan José Mohedano Gómez, don Manuel Daigado Pérez, D. Ricardo Crespo Rodríguez, D. José Moyano Vígara, D. Francisco Tapiá Romero, D. José Sánchez López, D. Daniel Barbero Fernández, D. Juan Bautista Didier Luque, D. Pedro Gabete Rodríguez, D. Diego del Puz Izquierdo, D. Emilio Herrera Rey, D. José María Martín, D. José Navarro Murillo y D. Manuel Burón Carrasco.—Supernumerarios, cabezas de familia: Don José Guzmán Sánchez de Toro, don Angel Aguilar Aguilar, D. Rafael Miguel Ruiz y D. Francisco Vargas Machuca Barea.—Capacidades: D. José Moreno Vargas Machuca y D. José de Toro Souto.

Juicio para mañana: Sección 2.ª, Pezoblanco, atentado, contra Juan Coletto Coletto. Defensor, el Sr. Gallego.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado del preso Antonio Murillo Alvarez, de la cárcel de Montero á la de Ecija.

Se han expedido licencias de caza á D. Francisco de P. Cáceres Campos, de Córdoba, y D. Federico Porcel Redondo, de Castro del Río.

Intervenciones

Ha solicitado la vuelta al servicio activo el coronel de Infantería, excedente en Córdoba, D. Fernando Moscoso Losada.

Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente del regimiento de María Cristina D. Luis Pascual de Pons, que llegó de Aranjuez para practicar en la Remonta.

Se ha hecho cargo del mando de la Comandancia de Ingenieros de esta provincia el teniente coronel don Miguel A. de Torres e Iribarren.

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE CHOCOLATE

LECHE MERENGADA

BLANCO Y NEGRO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

GRANIZADA DE CAFE

Las aguas que se utilizan en esta Casa son immejorables, llamadas del Cabillo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Estudio crítico de los ferrocarriles rusos

Tan solo hay dos líneas férreas que desde el Sur suben hacia San Petersburgo y que puedan ser aprovechadas para el transporte de los ejércitos rusos.

Una, la línea general de Varsovia Vilna Dunaburg, y la otra, la línea estratégica Duminez Baranovitch-Minsk Vitebs Luga, proxima paralela á la anterior á una distancia de 100 kilómetros más ó menos.

Por estas dos líneas se está efectuando la angustiosa marcha de flanco de los ejércitos rusos para salvar á San Petersburgo.

La primera línea férrea, ó sea la general, está ya tan amenazada y cortada en algun punto y bombardeada por los aeroplanos alemanes, que hay que dudar de su eficacia. Por la segunda, si podrán pasar los trenes.

Aun pueden acudir en socorro de San Petersburgo desde Moscov, pero tiene que recorrer mil kilómetros hasta Moscov y setecientos desde aquí á la ciudad de San Pedro.

Las líneas férreas transversales de unión entre ambos caminos de hierro, y también con la línea general de Varsovia á Moscov, son tres tan solamente, así que el transporte de fuerzas hacia el Norte no es tan fácil, sobre todo si los alemanes van ocupando las estaciones de cruce y empujando, como Varsovia Sielice Brest Litov. Ahora les falta coger Luniere ó Baranovitch.

Las líneas férreas que pueden utilizar los alemanes para amenaza y ataque de San Petersburgo, son: la que empieza en el puerto de Libau, la que empieza en el puerto de Riga y la que empieza en el puerto de Pernau, además de la general de Varsovia á la capital, que poco á poco va cayendo en su poder.

Los tres puertos del Báltico que hemos citado, ya están en poder ó han sido atacados por los alemanes.

En el camino de San Petersburgo se interpone el gran lago de Peipus, y unas vías férreas lo contornean por el norte y otras por el sur.

Después, ya no hay obstáculos naturales de importancia, pues el Neva, el magnífico río desaguadero del inmenso lago, el lago de orillas de mármol, deja al sur la mayor parte de la población.

La situación estratégica de los alemanes es magnífica, y la de los rusos fatal. Porque los rusos están haciendo una marcha de flanco de sur á norte y frente á su enemigo, que los puede cortar en cualquier momento y acometer en plena marcha, ó sea en pleno desorden.

En cambio las columnas alemanas están en comunicación constante y breve con los puertos del Báltico por líneas férreas independientes y perpendiculares al flanco ruso.

Y aun cuando estas vías son rusas y son más anchas que las alemanas, las locomotoras y vagones alemanes caben por sus puentes, y, por tanto, el material alemán puede circular por las líneas rusas. Pero lo contrario no es cierto, es decir, que si los rusos hubiesen invadido Alemania, su material de ferrocarril no podría circular por los puentes germanos, ni por los túneles, si en ese país los hubiera.

La misma desdicha nos ocurre á los españoles. Nuestros antepasados cometieron el disparate comercial y militar de construir nuestras vías más anchas que las francesas, con lo cual el material ferroviario francés puede circular fácilmente por nuestras vías, y el nuestro por las suyas, no; porque no cabe por sus puentes ni por sus túneles ordinariamente.

Petrogrado, San Petersburgo ó la ciudad del gran apóstol San Pedro, parece ya seguramente que es el objetivo alemán, conforme lo presumimos y lo dijimos hace tres meses. Y la historia demuestra que cuando una nación pierde su capital pierda la paz, no habiendo más que algún ramplero ejemplo de lo contrario. Quiera Dios que por un motivo ú otro se termine pronto tanta desdicha.

SERASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Cámara de Comercio

Sesión celebrada el 7 de Septiembre

A las nueve y media de la noche reunieron en el local de la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Carlos Carbonell, los señores don Antonio Salmoral, don Mariano García, D. Manuel Fragero, D. Pedro G. Herrera, don Francisco Doval, don José de Rioja, don Sebastián López, don Bernardo Alba, don José Aumente, don José Carrillo Pérez, don Antonio Jiménez López, don Antonio del Pozo, don Daniel Aguilera y el secretario don Antonio Ramirez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, y á propuesta del señor Rioja, se acordó hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor padre del tesoro de esta entidad, don Antonio Jiménez López, el cual agradeció en extremo esta prueba de consideración y afecto.

A continuación el señor Carbonell puso en conocimiento de la Cámara que previamente había otorgado autorización á la Junta organizadora de la Federación Gremial Cordobesa, para que celebrara sus reuniones en el local de la Cámara, por tratarse de una entidad constituida por contribuyentes electores, en su mayoría, de la Cámara, determinación que no obstante sometía á la sanción de la Junta por si esta consideraba darla como definitiva.

En este punto pidió la palabra el señor Carrillo Pérez, haciendo historia del nacimiento y desarrollo de la Federación en Córdoba, de

los motivos que le habían obligado á aceptar la presidencia de la Junta organizadora y de la satisfacción con que veía que la Cámara se adheriese á este movimiento iniciado en Córdoba.

Examinado y discutido ampliamente el asunto, acordóse por unanimidad dar toda clase de facilidades á la Junta de la Federación, puesto que estaba integrada por elementos análogos á los representados en la Cámara, así como concederle gratuitamente el local para sus reuniones, siempre que las horas no sean incompatibles con los actos de esta Corporación, el bien no podía la Cámara sumarse á las demás Sociedades federadas por ser ésta una entidad oficial dependiente de organismos centrales que seguramente la impedirían mezclarse en atribuciones y actitudes que no fueran las determinadas expresamente en la Ley y Reglamento porque se rigen las Cámaras.

Después se dió lectura de una carta del subgobernador del Banco de España en que éste dá las gracias á la Cámara por la felicitación que con fecha 7 de Agosto último dirigió á dicha entidad bancaria por la actitud favorable y patriótica que había adoptado en beneficio del comercio y la industria, según R. O. del 2 del mencionado mes, dándose la Cámara por enterada.

También aprobó la Junta el telegrama que con fecha 2 de Septiembre se dirigió al ministro de Hacienda por el presidente señor Carbonell, adhiriéndose á la petición hecha por la Cámara de Málaga referente á que no se limitara la exportación de garbanos por haber una cosecha buenisima y sobrar, por lo tanto, existencias para el consumo interior.

Por último se acordó publicar la convocatoria para las clases mercantiles gratuitas de la Cámara y otros asuntos relativos á personal.

Cronica Provincial

MONTILLA

Buñolada.—El pasado domingo tuvo lugar en la hermosa finca de San José, propiedad de D. José María Pineda, una típica y alegre fiesta andaluza.

Invitados galantemente por sus dueños todas las principales familias de Montilla y algunas otras de Espejo y Castro del Río, fué la del día 5 una de esas noches de eterno recuerdo en el elemento joven y de memoria gratísima en general para cuantos asistieron á fiesta tan simpática y clásica.

Las atenciones y extremadas galanterías de la bondadosa señora de Pineda, D.ª Clotilde Morales, su solicitud en complacer y atender á todos y su esmero en que no faltase detalle, llegaron al límite de lo extraordinario. La buñolada duró hasta las dos de la madrugada. La noche y la finca se lo merecían. Se bailó, como es de suponer, á más no poder.

El simpático Pepito María Pineda, hijo de los señores de la casa, supo con sus 14 años hacer los honores á la perfección, invitando sin cesar á las lindas muchachas, á las hermanas señoritas que asistieron á este festival andaluz. Entre otras se hallaban Pepita Moyano, Carmela, Rafaela y Conchita Puig, señoritas de Méndez (Bancas, Carlota y María), Mercedes y Lolita Gómez, Luz y Conchita Gracia, Angelina Algaba, Lola y María Ruiz, señoritas de Cabello y de Garramiola, la simpática aragonesa Srta. Pilar Fajernés, que bailó la jota como las más clásicas baturras, acompañada al piano por Nemesio de Heredia, el popular poeta, tan conocido y estimado aquí; señoritas de Pineda, sobrinas del Sr. D. José María Pineda, que expresamente para este acto vinieron de Espejo, y Teresita Aparicio, que las acompañaba desde Castro del Río.

También tuvimos el gusto de saludar allí á las distinguidas señoras de Gallegos, de Garramiola, Cabello y Méndez, á D.ª Carmen López y á D.ª Consuelo Alda.

Entre los caballeros recordamos á D. Angel Gómez é hijo, D. Manuel Ruiz, D. José Algaba, D. Antonio Cabello, D. Juan Pérez, don Manuel Velasco, D. José Gómez Segalera, D. Adolfo Muñoz, D. Juan y D. José Garramiola, el Sr. Sánchez Pajon, D. Salvador Camacho, D. Joaquín Enriquez, el registrador interno D. Fermín Lozano, D. Luis Cabello, D. Cristóbal Gracia y D. Juan Gómez.

Nemesio de Heredia, el artista fecundo, el joven é inspirado poeta, que primero nos recreó en el piano con sinfonías de Beethoven y Chopin, dió lectura al finalizar la fiesta á unos versos gitanos, improvisados al correr de la pluma, y por los que fué calurosamente felicitado y aplaudido en extremo.

OBEJO

¡Eos caminos!... Hace próximamente unos doce meses que dieron principio las obras de los caminos vecinales, y á poco sin que sepamos las causas que lo ocasionaron quedó parado el trabajo y en el más grande descuido, tanto es así que pronto nos veremos incomunicados por estar los caminos en tal forma que se hace imposible el tránsito de caballerías; con el transporte de víveres; tanto es así que si algún carrero se atreviera á pasar de la loma de «Campo Alto», para acá tal vez no volvería.

Rogamos á quien corresponda continúen las obras para que podamos gozar de buenas vías de comunicación en esta villa.—E. Lozano.

LA VICTORIA

Espectáculo abominable.—Cuando los pueblos olvidan sus primordiales deberes, se apartan de Dios y se hacen esclavos de sus concupiscencias, necesariamente ha de reinar en ellos el vicio y el desorden, y si estos perdu-

Academia Politécnica

Plaza Universidad, 5.-Barcelona

Preparación para el ingreso a la Escuela de Ingenieros Industriales y de Arquitectura. Curso preparatorio para las carreras de Medicina y Farmacia. PENSIONADO: Detalles, al Director D. Jacinto Planas y Roisch, Ingeniero Industrial.

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torralba.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cullar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	76.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84
	Primas recaudadas en 1913	1.582.203'76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Poliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

ran, llega á borrar de sus habitantes hasta la noción de lo moral y de lo justo, haciéndose entonces imposible el trato humano.

A este lamentable estado de ceguera parece que ha venido á parar este desventurado pueblo, que falta de criterio para conducirse con la prudencia y circunspección propias de seres racionales, se precipita desenfrenado en el más vil y nefando lupanar que aquí se ha conocido, de cuyas inmundicias no se puede hablar sin repugnancia y horror.

Atraídos por el aliente de la feria, hicieron su entrada en esta localidad, en Junio pasado, hombres degenerados y mujeres desvergonzadas, á quienes se les permitió dar nefandas funciones de canto y baile callejeros en la corraliza de una casa. La entrada fué enorme: puede asegurarse que todos los habitantes del pueblo, con muy contadas excepciones, visitaron la sucia cloaca. Han transcurrido dos meses, y al cabo de ellos, la chusma de bellacos y bejunas corraleras ha vuelto á poner su planta en esta tierra, eligiendo para reproducir sus ignominiosas habilidades un albergue de pedregales domésticos, al que concurre todas las noches considerable número de niños y personas mayores de ambos sexos.

Pasmo causa saber que personas que se ofenderían si se dudara de su seriedad y recto juicio, asisten sin reparo al impúdico espectáculo, y á horror contemplar la indiferencia y frescura con que los padres y madres de familia precipitan á sus hijos en el inmundado baladero. ¿Qué modestia, recato y pundonor puede esperarse de unos hijos que con el aplauso de sus padres y al lado de ellos, presenciaban la de envolturas y desvergüenzas de gente ruin y perdida, y oyen un lenguaje el más bajo y sucio? Tales padres no tardarán en sentir el castigo de su reprochable conducta. Cuando fructifique la mala semilla que ahora depositan en el corazón de sus hijos y los vean marcados con la mancha indeleble del deshonor y de la infamia, conocerán su yerro. Entonces harán esfuerzos para arrancarlos el sucio velo de la ignominia que los cubra; pero no lo lograrán, aunque tengan el oro á montones. Llorarán, avergonzados, su criminal proceder, y no habrá compasión para ellos, como no la hay para el alevé parricida que priva á su inocente hijo de la vida del cuerpo. —Corresponsal.

De otros pueblos

Insultos.—El jefe de estación de Doña Mencía, ha denunciado á Antonio Jiménez Luna (a) «Garbancero», sujeto de pélimos antecedentes, que en ocasión de ir á sacar billete para el tren correo del día 5, lo insultó y amenazó sin causa justificada.

Robo y rescate.—La guardia civil de Pozo Blanco, tuvo conocimiento de que el día 21 de Agosto se había cometido un robo en el domicilio de doña Emigdia Blanco León.

Practicadas las gestiones de rigor, dieron por resultado detener á Luciana López Fernández y á su hija Magdalena López, autora la primera y cómplice la segunda. Se le rescataron el producto del robo, consistente en ropas.

Caballerías.—Del sítio «San Esteban», término de Cabrera, han desaparecido tres caballerías. Del cortijo «Las Puercas», en Valenzuela, dos. En Pozoblanco rompieron una pared de la finca «San Gregorio», llevándose una porta de 80 meces.

Noollada.—En Pozoblanco se celebrará el día 26 del actual, feria en dicha ciudad, una corrida de cuatro toros de Paez, que estoqueará Agustín García Malla, actuando de sobresa lente Amuedo.

Rescate.—En ocasión de hallarse la benemérita de Adamuz en el sítio «La Retocillas», divisaron á dos sujetos que conducían dos caballerías. Al ver á la pareja se dieron á la fuga dejando abandonado los semovientes y dos aparejos, dos mantas, dos alforjas, dos almohadas, un par de botas y otros objetos.

Por heridas.—Ha sido detenido en Pozoblanco José Vargas Muñoz, por haber causado lesiones en la cara y varias contusiones en el cuerpo á Rafaela Fernández Armada.

El Prelado en Priego

Desde las diez de la mañana empezaron á salir automóviles para esperar la llegada de S. E. I. D. Ramón Guillamet y Coma, siendo los primeros en recibirlo en la estación de Cabrera, acompañados de sus comisiones particulares, los pertenecientes á don Manuel Matilla Luque, D. José Serrano Ramos y D. José Lozano. Ya próxima á las cuatro y media salieron también á esperarlos los pertenecientes á D. Rafael Molina Sánchez y don Juan de Dios Jiménez, con sus acompañantes, que, en general, citará á su entrada en la población, que fué próximamente á las cinco, hora en que un sinnúmero de voladores anunciaron su llegada, al mismo tiempo que la Virgen de la Cabeza, vigía de la carretera por la parte de entrada, daba sus primeros toques de esquilón anunciadores de su entrada.

Un repique general y el murmullo consiguiente de un pueblo en masa, recibiendo y aclamando á su pastor diocesano, que emocionado á su paso bendice á todo el pueblo que le acompaña en su carrera, por las calles de San Marcos, Feria, Prim, Plaza, Rivera, Altillo de la Cárcel y Llano de la Iglesia, siendo ordenada esta manifestación de simpatía en la siguiente forma: gallardetes con sus correspondientes hermandades por este orden: La Caridad, Virgen de la Cabeza, La Aurora, La Soledad. Nuestro Padre Jesús de Nazareno, Nuestro Padre Jesús en la Columna, y orden tercera, á continuación nuestro Iustre Diocesano acompañado del cura párroco, de todo el Ayuntamiento, elemento civil, banda municipal y cuantas corporaciones y hermandades y gremios de todas clases hay representados en esta población, que como he dicho lo esperaban con alegría y entusiasmo, pues era muy deseada su llegada después de tanto tiempo.

Su entrada en la Iglesia se efectuó bajo palio, asistido del clero y acto seguido subió al púlpito dando las gracias por su bien venida y entusiasta recibimiento del que reservará recuerdo imperecedero. —Corresponsal.

Lo de Puente Jenil

Coplamos de ABC: Hemos recibido el siguiente telegrama del Sr. Martín Rosales, que por deferencia personal á este señor reproducimos, aunque ABC no dió el nombre del alcalde aludido ni detalles de los cargos que contra dicha autoridad se han repetido en notas oficiosas de los diputados y senadores cordobeses:

«Leo que una comisión de representantes de Córdoba ha protestado (ante el ministro de la Gobernación) contra el alcalde de Puente Jenil, distrito que represento en Cortes, y debo hacer constar que sólo se trata de que el Gobierno nombre otro de Real orden que coadyuve con sus coacciones á impedir que declaren testigos y pueda el juez especial esclarecer hechos escandalosos en que aparecen complicados el juez de primera instancia é importantes personalidades de Puente Jenil, para despojar de sus bienes á un desgraciado.

Trátase de un asunto particular que quieren tapar elementos políticos.

Invito á esos representantes en Cortes á discutir el asunto en el Parlamento, seguro, por mi parte, de que el Gobierno no se prestará al juego, dejando libre y expedita la acción de los Tribunales.

Ruégole la inserción de este telegrama, por lo que le quedo muy agradecido. —Martín Rosales.»

El diputado á Cortes Sr. Reina Nogué, ha dirigido el siguiente telegrama al Director de ABC:

«Director ABC.—Leo en su ilustrado periódico un telegrama lleno de inexactitudes del Sr. Rosales, que es obligado rectificar; ningún representante en Cortes cordobés ha solicitado del Gobierno alcaides de R. O. para Puente Jenil que no necesitan para nada y que dejan al Sr. Rosales que los apetece; si protestan, política seguida dicho señor en Puente Jenil amparando teniente alcalde republicano en función constante de alcalde, procesado más de una vez por injurias al Rey, y al que se siguen actualmente dos causas y al mismo tiempo de la administración desastrosa que en dicho pueblo se hace. En cuanto á la justicia, que emigró de dicho pueblo hace tiempo, sólo desean que la haya. Rúegole encarecidamente publique este telegrama. —Manuel Reina.»

Publicados los dos telegramas, en prueba de imparcialidad, sólo hemos de añadir hoy á título de información que el asunto que ha movido tan gran polvareda, y á que alude el Sr. Rosales al hablar de despojos, es un expediente de utilidad y necesidad incoada á instancias de una señora de Puente Jenil y separada de su esposo. La finca que se trataba de vender, vale unas mil pesetas, de ella tenía el usufructo la señora y su hija la nuda propiedad. El expediente se incoó ante el juez de Aguilar, á cuyo distrito pertenece Puente Jenil. El individuo que tenía abandonada á su esposa hacia algunos años ha estado en Puente Jenil, con motivo de los autos que se instruyen.

De Sociedad

Mañana celebran sus días D.ª Doroteo Muñoz Romero y D. Doroteo Cabrera.

—Después de pasar una temporada en Montilla, al lado de sus hermanos los Sres. de Salas (D. Miguel), ha regresado á Córdoba la respetable señora D.ª Joaquina Garat, viuda de don José Contreras Carmona.

—Regresó de Mérida el primer teniente de alcalde D. Ricardo Agullar.

—De Puente Jenil llegó el diputado á Cortes D. Manuel Reina Nogué.

—Ha llegado de Aguilar el Secretario de aquel Ayuntamiento D. José A. Lucena de la Cámara.

—Después de pasar una temporada en su casa de Puente Jenil, regresaron á Córdoba los Condes de Casa Padilla.

—Se halla en esta el exalcalde de Castro del Río D. Antonio Navajas Moreno.

—Regresó anoche de Málaga don Carlos López Alvear.

—Ha regresado de Granada el presidente de Sección de esta Audiencia D. Antonio Bellver Oña.

—Han llegado á Priego el diputado á Cortes D. Niceto Alcalá Zamora, acompañado de su esposa é hijos.

Crónica Local

En la Fuensanta

Desde bien temprano no cesan de acudir fieles á postrarse ante el altar que la Santísima Virgen de la Fuensanta, tiene en el histórico santuario de su nombre.

Los devotos cordobeses que ven en María la Fuente Santa de dones celestiales, la dispensadora de toda gracia van á implorar el bien que necesitan, orando ante su Madre celestial.

A la hora de cerrar esta edición se está verificando con gran concurrencia de devotos la solemne novena.

Esta mañana á las nueve fué la fiesta solemne con orquestas, costeada por el Excmo. Sr. Marqués de la Motilla y Conde de Torralba, predicando el señor Brouet, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, que pronunció una hermosa oración.

A las once fué la solemne fiesta con orquesta, costeada por el Excelentísimo Ayuntamiento, que asistió bajo masas, presidido por el alcalde Sr. Enriquez Barrios, con asistencia del exalcalde Sr. Jiménez Amigo, los tenientes de alcalde señores Carrillo Pérez y Barrios Rejano, los concejales señores Pérez de Luque, Martínez Navarro, Bellido y Toledano y del secretario de la corporación señor Varo Repiso.

En el altar mayor lucían dos soberbios ramos y una magnífica cascada de flores que por encargo del alcalde señor Enriquez llevó el director de jardines señor Reina.

Cantó las glorias de María en elocuente panegirico el párroco de San Francisco y San Eulogio don Francisco de P. Velasco Estepa.

Esta mañana ha sido regado copiosamente el paseo de patones y el arrefice que conduce á la Fuensanta. Terminada la fiesta religiosa el alcalde y los concejales se dirigieron al Asilo de Madre de Dios, donde presenciaron la comida de los asilados.

Las construcciones andaluzas

El catedrático de Sevilla don Francisco Herrera Murillo ha enviado una afectuosa carta á su compañero don Federico Castañón y Martínez de Arizala manifestándole que con mucho gusto acepta la invitación para que pronuncie en Córdoba una conferencia acerca del arte arquitectónico regional, agregando que vendrá en cuanto se le permitan los asuntos de familia que actualmente le retienen en la hermosa ciudad hispalense.

El señor Herrera ruega al señor Castañón que haga extensiva la respuesta á los demás firmantes de la carta en que se recaba su concurso para que en Córdoba sean conocidas las construcciones sevillanas que tan merecidamente llaman la atención de profesionales y profanos.

Es el señor Herrera y Murillo una verdadera autoridad en arte, al que viene consagrando su tiempo y su privilegiada inteligencia.

Pro Córdoba

Hemos recibido una carta que firma «Pro Córdoba», el inteligente escritor que con este pseudónimo ha publicado varias cartas en estas columnas.

La hora en que llega á nuestra poder nos impide publicarla. Lo haremos en números próximos.

Foco de infección

El guardia municipal núm. 10 dá parte á sus jefes del foco de infección en que se halla convertido el solar de la calle Góngora, destinado para Delegación de Hacienda. Propone que se coloquen unas vallas.

Estamos de acuerdo con el guardia, mientras se obra.

Explosión de una máquina

Ampliamos las noticias que ayer dimos sobre la explosión de una máquina en Puente Jenil.

El hecho ocurrió á las cuatro y media de la madrugada en la misma estación del citado pueblo, á una máquina que hacía maniobras.

Resultaron heridos el maquinista Eufasio Tercero Gómez, de 31 años, á quien se curó de una contusión en la cara, y el fogonero Antonio Rodríguez Rodríguez, de 24 años, de una herida en la espalda y cota derecha y varias quemaduras en el cuello. Ambos son vecinos de Puente Jenil.

Sufrieron desperfectos de consideración los coches y vagones que se hallaban próximos al lugar del incidente.

González Hermanos Paseo del Gran Capitán, 19	Yeso
	de Puente Jenil
	Calidad absolutamente pura
	SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Rafael Montes Sánchez, de la extracción de una sanguijuela, y Marina Tomasa Palomo, que ingirió jabón en agua.

A su dueño

En el Asilo del Campo Madre de Dios, se halla depositada una lechona encontrada en los jardines, y una burra hallada en la calle Cardenal González.

Personal de Telégrafos

Se ha concedido el reintegro en el servicio al oficial de quinta clase del Cuerpo de Telégrafos D. Manuel Ruiz de Elvira Benavente, que se destina al centro de Córdoba.

Cine

Mañana en el Ideal Cinema de la Plaza de Toros se exhibirá la película «La alcoholizada», y la chistosa obra «La comilona».

Los exploradores

Tenemos entendido que el próximo domingo asistirán los exploradores á la fiesta organizada en Scala Caeli (Santo Domingo).

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Comités

El comité del partido liberal-conservador en Hinojosa del Duque, ha quedado constituido como sigue: Presidentes honorarios los Sres. Dato, Sánchez Guerra, Castillejo y González López; efectivo, D. José Ortiz Torrico; Vice, D. Andrés Amador Perea; Vocales, D. Miguel Ropero, D. Nicasio Mateos, D. Antonio Aparicio, D. Juan Blasco Torrico, D. Galo Sanz, D. Jesús L. Antón Moledano, D. Manuel Murillo, D. Federico Castell, D. Alfonso Sánchez Ramírez, D. Julio Barbancho, D. José Navarro, D. Antonio Ropero Perea, D. Feliciano Gómez, D. Angel Rubio, D. Manuel Calderón Torrico, D. Juan Aranda; Secretarios, D. Gabriel Murillo Torrico y D. Manuel Ledesma.

El de Villaralto, como sigue: Los mismos presidentes honorarios que en el anterior. Efectivo, D. Manuel Peña Medina; Vice, D. Sebastián Peña Medina; Vocales, D. Francisco López Toril, D. Gumersindo Palomero, D. Ramón Toril Sánchez, D. Manuel Fernández Gómez, D. Francisco Toledano Gómez, D. Manuel Madoño López, D. Manuel Sánchez, D. Francisco Fernández Madoño, D. Julián Fernández Gómez y D. José Valero Carbonero.

El de El Viso, así: Los mismos honorarios que en los anteriores. Efectivo, D. Antonio López del Pino; Vice, D. Antonio López Medina; Vocales, D. Amador Gómez, D. Dionisio Ruiz, D. Gonzalo López, D. Santiago López Madoño, D. Mateo López Medina, D. Manuel López Muñoz, D. Francisco Sánchez Morales, D. Lorenzo Linares y D. Manuel López; Secretario, D. José Antonio Bejarano; Vice, D. Toribio Ruiz Muñoz.

Para que los baños

de mar sean eficaces debe usarse un buen reconstituyente; la Carne Líquida Valdeá García es el más indicado.

Las Sales Bicalcalinas Marin

Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias.

Léase en cuarta plana la poesía
PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.
Pléase en este detalle.

Bayerta.—En un establecimiento de bebidas en Bojalene, sostuvieron reyerta Fernando Gallano VII arejo y Juan Soriano Carreta, resultando el primero con lesiones leves producidas con arma blanca y el Soriano con lesiones que le ocasionaron dos disparos que le hizo su contrincante.

Ingresaron en el hospital de dicha localidad, donde se les practicó la primera cura por el médico don José Trasmolares.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Gregorio, mártir. Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, costeado por D. Ramón Alfaro, por su intención.

San Juan (Trinidad).—Mañana, al toque de oraciones, segundo día de solemne quinario á la Santísima Virgen, bajo la advocación del Ave-María. Se cantará el Santo Rosario y la letanía, seguirá después el sermón y el ejercicio del día, terminándose con la Salve cantada. Mañana predicará D. Santiago Zefra Poyato, capellán de Agudos; día 10, D. Miguel Ramírez Fernández, capellán del Asilo de Madre de Dios; día 11, D. Juan de la Cruz Herruzo Ruiz, coadjutor de San Francisco, y día 12, D. Fernando Poveda Saceda, coadjutor de Santa Marina.

A las nueve de la mañana de este día habrá fiesta solemne con sermón que predicará don José Molina Ruiz, rector de la parroquia.

Consolación.—Mañana sexto día de novena que las Siervas de María dedican á Nuestra Señora de la Salud. Los cultos comenzarán á las seis y media de la tarde. Habrá manifestación y los ejercicios acostumbrados. Los cultos de este día los costea la Srta. Carmen Arjona.

Santuario de la Fuensanta.—Mañana segundo día de solemne novena que el Cabildo Catedral y los fieles de votos cordobeses consagraron á la Santísima Virgen de la Fuensanta. A las seis y media de la tarde con exposición, los ejercicios de costumbre y sermón que predicará el R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María.

A las nueve de la mañana fiesta solemne costeada por D.ª Concepción Rey, viuda de Caro, en sufragio de su sobrino (q. e. p. d.) D. José Rivera Rey.

Este parlón se publica con censura colegiada

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 2579 70 pesetas.—Ilustrísimo Sr. D. Eduardo Uribarrí, expresidente de la Audiencia, 5 pesetas; D.ª Angeles Alvear, viuda de López Amigo, 5; D. Agustín Posadas, 2; D. José Lopera Reyes, pobre del Campo de la Verdad, 0'05; D.ª Martina Flores Tienda, 0'10.—Total, 2 581'85 pesetas.

(Se continuará.)

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

F. Guijo	DENTISTA
Calle Gondomar	
Donde está la fotografía	

La Abundancia

Manuel González Hoyos
Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Bares á 46 y 40 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 8 (tres tarde)

Madrid 8 (seis tarde)

Dato en Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio despachando largamente con el Rey, a quien informó con todo detalle de los asuntos ayer tratados en el Consejo de ministros.

También leyó los últimos telegramas recibidos de Marruecos.

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros que se celebrará en Palacio mañana presido por el Rey, comenzará a las diez y media y será de larga duración.

Lord Bermúdez

El marqués de Lema regresará mañana por la noche a San Sebastián.

Capítulo de huelgas

Las huelgas de Reus, Gijón y Marín, siguen preocupando al Gobierno, sobre todo esta última, pues ayer mil marineros huelguistas atacaron a tiros a los que trabajaban y hubo colisiones en las que tuvo que intervenir la fuerza pública.

Los gobernadores respectivos buscan fórmulas para conjurar el conflicto.

Ministro

El general Miranda no ha despachado hoy con el Rey, pues habiendo sido el ministro de jornada en Santander tiene muy al corriente al Rey de los asuntos de su departamento.

Echagüe

Después de despachar Dato con el Rey entró en la cámara regia el general Echagüe.

Al salir nos dijo que, más que despachar con el Rey, había tenido larga conversación sobre asuntos de su departamento y había examinado el Rey diferentes documentos.

El sábado marchará el Rey a San Sebastián y yo le acompañaré, dijo Echagüe, regresando a Madrid al día siguiente.

Cortesías

Hoy han estado complimentando al Rey el Capitán general de Madrid, el exministro señor Coblián y el diputado a Cortes señor Barber.

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que las huelgas de Gijón y Reus tienden a mejorar.

Las noticias oficiales de Marín de colisiones y sucesos desagradables coinciden con las publicadas por la prensa.

Contra la bandera

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que en Bilbao los bizcarras habían pisoteado la bandera.

El ministro de la Gobernación contestó que, según le informa el gobernador civil de Bilbao, el hecho carece de importancia.

De Reus

El gobernador de Tarragona comunica que en Reus hay tranquilidad.

Mañana se proponen reanudar el trabajo en muchas fábricas a petición de los obreros.

También piensan reanudar el trabajo en otros oficios.

Las Cortes

En los centros políticos se comenta la duración del Consejo de ministros de ayer y se asegura que en él se discutirá la fecha en que han de reanudar las Cortes sus tareas. Se afirma que quedé acordada la reapertura para primeros de Noviembre.

Más comentarios

«El Debate» dice que en los centros políticos se murmura propósito del Consejo de ayer, afirmándose que no hubo en él unanimidad de criterio al ocuparse de las cuestiones económicas. Dos ministros se opusieron a las pretensiones de Bugalla, que con su criterio restrictivo extrangulaba el presupuesto de algún departamento ministerial.

Maura no acepta

El mismo periódico, «El Debate», cuenta que anoche en un círculo aristocrático se decía que se han hecho trabajos de exploración cerca de don Antonio Maura, para que éste aceptara uno de los Toisones que hay vacantes. El Sr. Maura se ha negado a ello en absoluto.

Huelga ó revolución

Barcelona.—Se ha celebrado una reunión muy borrascosa para tratar del paro general en Cataluña como

prueba de solidaridad con los huelguistas de Reus.

Se han opuesto a la huelga general los elementos conocidos como revoltosos y verdaderamente de acción. Estos han dicho que son partidarios de la huelga, pero no de un paro pacífico, sino de una huelga revolucionaria con todas sus consecuencias.

En su consecuencia se convino en aplazar la huelga general y decir a los huelguistas de Reus que se declarará la huelga cuando ellos lo indiquen.

Barcelona.—Reunidos los obreros cilindradores acordaron prestar apoyo material a los huelguistas de Reus.

Los metalúrgicos se han negado a montar unos telares en Reus en la fábrica de Tarrás.

Los bizcarras

Bilbao.—El gobernador civil ha denunciado al fiscal de S. M., que los bizcarras han ultrajado la bandera española en el pueblo de Sopelana.

Romanones

Sanlúcar.—A fines de Septiembre vendrá el conde de Romanones a cazar en el coto de Doñana, invitado por el duque de Tarifa.

De enseñanza

Barcelona.—Los representantes de Institutos y centros de enseñanza han visitado al gobernador para rogarle que influya cerca del conde de Esteban Collantes y este ponga en vigor las reformas que tiene en proyecto.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En la región de Neuport nuestra artillería cooperó al bombardeo contra las baterías de costa alemanas de Westhanelle, efectuado por la flota británica.

Al Norte y Sur de Arras el cañoneo ha sido violento. Nuestras baterías ocasionaron en distintos puntos grandes desperfectos en las organizaciones alemanas.

En la región de Roye, en la Champagne, en los alrededores de Auvérde y Perthes las acciones de la artillería han sido tan violentas como en días anteriores.

En las Argonnas, entre Hoovette y Fontaine aux Charms, en la Woivre, al Norte de Firrey y en la Lorena, en la región de Voisinsing y Leintrey, sigue la acción de la artillería con ventaja para nuestros cañones.

Al bombardeo de los barrios de Raón y Epéaire siguieron disparos de nuestros cañones contra los acantonamientos del frente de las retaguardias alemanas en el valle de Radojer. En contestación al bombardeo de las ciudades abiertas de Saint Dié y Germerie por los aviones alemanes, una de nuestras escuadrillas bombardeó la estación de Friburgo, provocando varios incendios. Los aparatos regresaron indemnes al punto de partida.

Un aeroplano francés arrojó bombas sobre la estación de Serredón y otras en Thermelin. En la noche del 6 al 7 uno de nuestros dirigibles lanzó un proyectil en los alrededores de Peronne.

Parte oficial austriaco

Viena.—El Gran Cuartel general austriaco dice: En la frontera de Bessarabia al Este de la desembocadura del río Sereth los rusos repitieron violentos contraataques. El enemigo fué rechazado en todas partes, sufriendo importantes pérdidas.

En el frente italiano de Sereth nuestras líneas al Este de Brody y al Oeste de Dubno sostuvieron violentos combates, disminuyendo luego su actividad. En las cercanías de Tarnopol nos apoderamos del pueblo fortificado de Chant. Nuestras tropas avanzan al Este de Luck y pasaron los terrenos pantanosos al Norte de Lyka, con grandes dificultades.

En el frente italiano, las tropas que combaten al Este de Graciolda rechazaron al enemigo de los últimos atrinchamientos al Sur del río y ganamos algunas posiciones en la orilla Norte, mientras los italianos permanecían inactivos.

En la frontera litoral de la costa y Carintia se desarrollaron en la región de la cima de Creuz y al Suroeste de Sunleken, después de gran pausa, tenaces duelos de artillería, intentando el enemigo acercarse a nuestras posiciones por combates de infantería, no logrando ninguna ventaja.

Noticias de la tarde

El odio a los zeppelins

Londres.—Comunican de Copenhague que los alemanes están verificando experimentos aéreos con grandes

aeroplanos que superan a los zeppelins.

Estos aeroplanos tienen 43 metros de envergadura y un motor de 300 caballos.

Pueden permanecer en el aire ocho horas y hacer en cinco el viaje a Londres.

Esto demuestra—dicen los ingleses—revelando su odio a los zeppelins—que los alemanes han perdido la fe en los dirigibles del conde de Zeppelin.

El "U 27"

Londres.—El almirantazgo alemán admite que el submarino «U 27» no ha regresado a su base naval, luego se ha perdido.

En Persia

Londres.—Los agentes alemanes en Persia han sobornado a los meslis para que estos luchen contra los ingleses, y han creado en el país un estado anárquico.

Parte alemán

Nordeck.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente: Al norte de Dixmude la explosión de varias minas destruyó las trincheras enemigas, haciendo prisioneros a varios belgas y cogiendo una ametralladora. Ha fracasado el ataque de los franceses contra Souchez y Sondernach. El ataque de los aviadores aliados a Lintervelde ocasionó la muerte de siete palanos belgas, dos de los cuales están gravísimos.

En el frente oriental la caballería que opera en Friedristad se apoderó de 750 rusos y cinco ametralladoras. En el paso de Rosa de la Merced, por medio de una sorpresa nocturna, los alemanes llegaron a la orilla oriental, haciendo mil prisioneros. Las tropas del príncipe Leopoldo y del general Hindenburg continúan avanzando. El vapor «Mimosa», de 3466 toneladas, se hundió, salvándose la tripulación.

Crucero incendiado

Nordeck.—Comunican de Constantinopla que las baterías de la costa de Anatolia han cañoneado a un crucero auxiliar inglés, incendiándolo.

Minas

Nordeck.—Durante el mes de Agosto se han encontrado flotando en la costa de Holanda 38 minas, entre las cuales 21 eran inglesas, nueve alemanas y las restantes de procedencia desconocida.

Bloqueo

Constantinopla.—El bloqueo del puerto del Dedeagatsch por la flota inglesa continúa aun a pesar de la protesta del gobierno búlgaro. Buques de guerra ingleses permanecen ante el puerto y revisan a todos los barcos que van y vienen. La Cámara de Comercio búlgara sufre importantes pérdidas a causa de este proceder de Inglaterra. Se dice que oficiales ingleses estuvieron algunas horas en Dedeagatsch y manifestaron que Bulgaria sería objeto aún de otras molestias por parte de Inglaterra, si se niega a cumplir las proposiciones de Inglaterra.

Baños

de «La Estrella»,
LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Médico, Don José Impellitteri

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. En la región de Riga y Dwinsk no ha habido cambio alguno.

Al Sur de Friedrichstad hemos rechazado varios ataques enemigos.

En el Niemen al Este y Sudeste de Grodno continúa el enemigo desenvolviendo su ofensiva.

En la región de Wolinski nuestra caballería ha capturado a tres oficiales y 15 soldados.

Después de combates encarnizados en la región del Stir superior bajo la presión de fuerzas superiores del enemigo tuvimos que replegarnos a otras posiciones.

El enano de la venta

New York.—El Presidente Wilson no ha tomado ninguna resolución en el asunto del «Hesperian» hasta saber si llevaba súbditos americanos.

Las pérdidas de los rusos

Cristiania.—El periódico anglófilo «Tidens Tegn», escribe: Las potencias centrales pueden estar contentas con los resultados que su energía activa ha obtenido mediante su resuelta ofensiva en el frente oriental. Las pér-

La Bolsa

Madrid 8 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'95.—El 5 por 100 amortizable, a 94'50.—Ondulas hipotecarias, a 92'10.—Las acciones del Banco de España, a 446'00.—Las de la Tabacalera, a 263'00.—Los francos, a 90'05.—Las libras esterlinas, a 24'93.

Los zeppelins

Londres.—El departamento de prensa dice que sobre Domter voló un aparato aéreo y lanzó bombas que originaron varios incendios y pérdidas materiales.

La sublevación en la India

Londres.—El secretario del ministerio de Indias ha publicado una nota oficiosa en la que se dice que desde mediados de Agosto se está combatiendo en los alrededores de Rishawal. Las ofensivas las tienen las tropas inglesas, habiendo sufrido estas importantes bajas. Cunde la agitación en la provincia de Monum, donde los rebeldes aumentan.

Optimismo

Petrogrado.—El cambio esencial efectuado en el alto mando de las tropas moscovitas, determina en el país el resurgimiento de la esperanza.

Ahora el espíritu público, decaído ante la interminable serie de derrotas, reanima un tanto y empieza a confiar en la posibilidad del desquite.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una circular dirigida a los gobernadores civiles, para que estos recomienden a las Diputaciones provinciales que sus arquitectos concurren al VI Congreso de Arquitectura, que ha de celebrarse en San Sebastián los días del 12 al 19 del actual.

La recaudación del mes de Agosto, ha sido este año de 116.488.601 pesetas. En igual fecha del año anterior ascendió a 127.938.920 pesetas, lo que supone 11.000.000 menos.

Aranjuez

El Rey acompañado del Conde de la Unión después de despachar con los ministros marchó a Aranjuez a visitar la Yeguada y las nuevas explotaciones agrícolas del real patrimonio.

Salvajes

Valencia.—Seis jóvenes del pueblo de Chiva penetraron en el cementerio, removieron las sepulturas, desarticulando algunos cadáveres y uno de ellos lo arrastraron a una pradera próxima en la que pastaba ganado que acabó por destrozar aquellos restos mortales.

La guardia civil ha detenido a estos salvajes.

Anciana carbonizada

Miranda de Ebro.—En el pueblo de Santa Gadea, una anciana ha perecido carbonizada. Se dice que ocasionó el incendio un quinqué de petróleo con el que recorría la casa, el cual se incendió y no consiguió apagarlo.

En la misma casa habían dos nietecitos que no se enteraron del incendio y milagrosamente se salvaron.

Los muebles y todo lo del cuarto en que pereció la anciana quedó reducido a cenizas.

Belmonte

Belmonte se encuentra muy mejorado de la herida que sufrió en Málaga. La inflamación baja y la herida cicatriza bien.

Novillero gravísimo

Bilbao.—El novillero «Rebozanito» se halla en su estado de gravedad inminente. Fue cogido el domingo en Miranda. El toro le cornó la cabeza al dar el quiebro de rodillas. El infeliz perdió el conocimiento que no ha recobrado. Anoche se le practicó la trepanación y pudo apreciarse que tenía fracturado el cráneo con pérdida de la masa encefálica. No se espera que pueda salvarse.

MENCHETA

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 4

didas de los rusos en el pasado año han sido tan inmensas, tanto en lo que respecta a personal como a material, que no podrán ser reemplazadas apenas en el curso de semanas ni de meses. Además se presenta ante la vista la cifra de prisioneros importante en 9.000 oficiales y 1.500.000 soldados. El número de cañones que los rusos han dejado en poder del enemigo es próximamente de 5.000, casi tantos como los que los alemanes llevaron al campo de batalla al estallar la guerra. Tales pérdidas no permiten ser reemplazadas.

Las municiones

París.—Un grupo de corresponsales de guerra extranjeros visitó las fábricas de municiones francesas. Fueron recibidos por el Subsecretario del ministerio de municiones, quien les dijo que el sentimiento de admiración de mostrado a su país le permitía asegurar que nuevamente podrían ver los sensibles progresos de la fabricación de municiones en una próxima visita a la que serán invitados.

Los gastos de guerra

Berlín.—En el mes de Julio ascendieron los gastos de guerra de las potencias de la Cuadruple. Entente a 6.750.000.000 de Francos, de los cuales correspondieron: 2.200 a Inglaterra, 1.850 a Rusia, 1.700 a Francia y 1.000 a Italia.

Notas italianas

Chiaso.—Entre las medidas adoptadas por el Gobierno italiano como consecuencia de las grandes derrotas sufridas en el Isonzo se encuentran la destitución del Comandante de Marina de Venecia. También se ha dispuesto que se guarde secreto absoluto respecto al gran número de trenes de heridos que llegan a Venecia y que son muestra de las grandes pérdidas de los italianos sufridas en los combates del Isonzo.

Los soldados casados

Londres.—Dice el «Daily Mail»: El corto pero fuerte debate sostenido en el Congreso de los Diputados sobre el llamamiento a filas de los hombres casados, trae a la luz importantes hechos. Lo primero es que fueron contados 843.000 casos de indernización por separación, y lo segundo que estas decisiones no importan menos de 25 millones de libras.

Noruega y la guerra de submarinos

Cristiania.—El periódico «Sjofartstiden» manifiesta que la flota mercante noruega comienza por fin a navegar sistemáticamente a través de la zona peligrosa, ya que sino se irá reduciendo la marina y aumentando cada vez más los premios de seguros de guerra, con lo cual quedaría muy perjudicada toda la flota también después de la guerra. El diario dice que si en seguro de guerra para un viaje a través de la zona peligrosa importante en 1,5 de rota un 5 por 100 en el Lloyd, esto significa que la flota noruega saca un beneficio de 3,5 por 100 introduciendo sus buques en la zona de peligro en vez de conducirlos por fuera de ella.

Por otra parte comunican los diarios que la guerra desubmarinos toma ahora ampliaciones poco tranquilizadoras, ya que Alemania pretende evitar que los rusos esperen auxilio alguno de Inglaterra, puesto que esta nación no se aventurará a lanzar a un siniestro seguro sus grandes barcos.

Yanquis y mejicanos

El día 4 a 60 millas al Oeste de Brosville, hubo un encuentro entre la caballería americana y los mejicanos.

Estos tuvieron quince muertos y los yanquis uno.

El Señor

DON RAFAEL LOPEZ AMIGO

Falleció en S. Sebastián el día 11 Setiembre de 1906

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la Iglesia de San Pablo por los Padres de la Comunidad el día 11 de los corrientes, así como las que se celebren el mismo día en la parroquia de S. Andres, de esta ciudad, desde las nueve en adelante por todos los Sres. Sacerdotes que gusten, y la Misa Solemne y el ejercicio respectivo que en la misma se celebre con S. D. M. de manifiesto con la licencia del Excmo. Sr. Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su esposa doña Angeles de Alvear y Noriega; hijos, hijo político; hermanos, hermano político; madre política y demás familia, suplican a las personas piadosas lo encomienden a Dios Ntro. Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

EL COLEGIO ESPAÑOL

1.ª y 2.ª Enseñanza Cíclica e Integral. Fernando Colón, núm. 16, antes Ceniza

PRIMERA ENSEÑANZA

Pávulos...	5,00 pesetas
Medio...	7,50
Superior...	10,00
Ampliado preparatorio...	15,00

BACHILLERATO

Grupo de asignaturas...	20,00
Preparación ingreso Escuela Peritos Agrícolas...	30,00

El grado Ampliado consistirá en una enseñanza completa de los conocimientos de escrituras Inglesa, Redondilla y Gótica, Francés, Contabilidad y Mecanografía, tan necesarios para la Industria y el Comercio.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Pidanse reglamentos en la Secretaría del Colegio.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los países de España, Europa y América
R. de España - Fundada en 1922
ROLDÓS Y COMP.
BARCELONA
Publicidad de todos los países
Francés, Inglés, Alemán

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocina y Seliolito a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballota ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, Farmacia

Espectáculos

GRAN CINE

Comp. El cómico cómico y de drama polilógico Buzón-Pera.
Función para mañana:
Primera sesión a las ocho y cuarto, la segunda a las diez y cuarto.

Segunda sesión a las diez y cuarto, la tercera a las doce y cuarto.
Función para mañana:
Primera sesión a las ocho y cuarto, la segunda a las diez y cuarto.

Función para mañana:
Primera sesión a las ocho y cuarto, la segunda a las diez y cuarto.

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción, sin interrupción de las funciones.

LA BANCA MUNICIPAL

Función para mañana:
Primera sesión a las ocho y cuarto, la segunda a las diez y cuarto.

CINEMATOGRAFO DE LA VICTORIA

Todas las noches nuevas e interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras novedades de gran interés.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

temperatura máxima al sol y al aire 38,00

humedad 70

10.00 a las sombras y al aire libre 30 60

12.00 a las sombras y al aire libre 19 40

14.00 a las sombras y al aire libre 26 00

16.00 a las sombras y al aire libre 11 2

Agua de lluvia en milímetros 0 00

Agua evaporada en milímetros 7 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en m.m. a 0.° 754 00

temperatura a las sombras 21 40

id. a las sombras húmedas 17 00

temperatura de vapor 19 30

humedad relativa 64 60

estado del cielo Nuboso

dirección del viento S

velocidad en kilómetros 163 80

Cuento verídico

En una cervecería, sosteniendo conversación con derroche de alegría, un joven de Andalucía y dos viejos de Colinchón.

Y entre sorbos de cerveza y copitas de Cruzilla que les sube a la cabeza, hablan, con delicadeza, de tal ó de cual batalla.

Callan un rato los tres para encender un pitillo; tosen se rascan después, se miran con interés, y así empieza el jovelillo:

«Yo no les voy a negar la valentía germana, pues han podido llegar los germanos al lugar que a ellos les dió la gana; mientras que los aliados no salen de sus terrenos, no sé si por bien criados, ó por más adelantados, ó por sufridos y buenos.»

Viendo un viejo la pasión del joven de Andalucía, díjole en tono zumbón:

«También los germanos son invadidos a porfia, pues se encuentran aliados en varios puntos fronteros de Alemania, y muy callados, se mantienen reservados. —¿Quiénes son?— Los prisioneros,

El otro viejo, al oír el final del copliferio, rompe, cual loco, a reír diciendo que ver, oír y callar, es lo certero.

Y así en la cervecería se termina la cuestión que con bastante alegría, sostuvo el de Andalucía con los viejos de Chinchón.

Raffles,

Colegio de Jesús Nazareno

CALLE CABEZAS NÚM 3

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Director, Moisés Andrés López

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Pidanse reglamentos al Director.

ARRENDAMIENTO

Se hace para desde San Miguel próximo de huertas en Alcolea. Para precios y condiciones con D.º Fernando Mariel, calle Conde de Torres Cabrera, núm. 8.

ARRENDAMIENTO

Para departamentos espaciosos se arriendan locales en la calle León Torrelles 41, próximos al Grao Capitan. Sólo se admiten señores solos.

SE OFRECEN

Personas aptas para el desempeño de teneduría de libros, con conocimientos de mecanografía, se ofrece por horas. Darán razón Rodríguez Sánchez, 14.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mérida, llegada a las 1:05; salida a las 1:10; correo, llegada a las 1:50; salida a las 1:55; correo, llegada a las 2:25; salida a las 2:30; rápido, llegada a las 2:40; salida a las 2:45; correo a Sanlúcar, salida a las 2:50; idem Mérida, salida a las 2:55.

LÍNEA DE ECHEA

Córdoba, salida a las 11:30; mérida salida a las 8:00; correo, salida a las 4:25; correo, llegada a las 15:40; mérida, llegada a las 1:00; correo, llegada a las 21:50.

CORDOBA A BELMEZ

Resolución de Córdoba: Córdoba, salida a las 10:50; mérida, salida a las 9:00; correo, salida a las 8:00.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA
Expreso, salida a las 9:30; correo, salida a las 11:15; correo, a las 2:30; correo hasta Puente Real, a las 18:40.

DE BELMEZ

Correo, llegada a las 10:10; mérida, a las 0:45; correo, a las 19:30.

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa:	400 gramos	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia:	400 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico:	850 —	18	1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de mercaderías de 8 pesetas, con 64 unidades. Desembolso desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con envase, sin ella y a la vajilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase de encargos desde 50 paquetes. Al detall.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, ptas. 5'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00
Comunicados, de 1 a 25 ptas.
Lineas, a juicio del Director
Número suelto. 0'05
» atrasado 0'25

Anuncios

1.ª plana (línea) ptas. 1'00
2.ª » gacetillas 0'50
3.ª » 0'25
4.ª » 0'10
Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquejas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomóptica y desengorriativa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN, GONDOMAR NÚM. 2

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

FEMAR

DE FILAMENTO ESTIRADO

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)